

4 ДИВИЗИЯ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ КУЙБЫШЕВСКОГО РАЙОНА



Работу по формированию 4-й дивизии народного ополчения возглавила чрезвычайная тройка: первый секретарь Куйбышевского районного комитета партии Н. М. Шахова, председатель райисполкома Н. С. Юрченков и районный военный комиссар Сысоев.

В составе 4-й дивизии народного ополчения было много сотрудников наркоматов союзного и республиканского значения, располагавшихся на территории Куйбышевского района: Наркомвнешторга СССР, Наркомфина СССР, Наркомсовхозов СССР, Наркомата легкой и текстильной промышленности РСФСР, Госплана РСФСР, Центросоюза. Записались в опол-

4 июля 1941 г. Государственный Комитет обороны принял постановление «О добровольной мобилизации трудящихся Москвы и Московской области в дивизии народного ополчения». В Москве было подано 167 470 заявлений с просьбой о зачислении в народное ополчение. Самое большое количество – 8000 заявлений – подали в Куйбышевском районе Москвы.

чение сотрудники редакции и издательства «Московский большевик», рабочие швейной фабрики «Красная швея» и других предприятий района. Девушки из Наркомвнешторга СССР стали в дивизии сандружинницами.

Сбор ополченцев назначили на 6.00 6 июля 1941 года во дворе школы 310 в Малом Козловском переулке, дом 6. Формирова-

ние дивизии было завершено к 17.00 этого же дня. Ополченцев свели в три стрелковых полка, отдельную роту связи, разведывательный батальон, артиллерийский дивизион. Сформированный из добровольцев района 4-й запасный полк Куйбышевской дивизии в последующем был передан в 7-ю дивизию народного ополчения Бауманского района.

8 июля в дивизию прибыли ополченцы из Лопасненского (ныне Чеховского), Щелковского, Егорьевского и Химкинского районов Московской области, которых разместили в школе 613 в Харитоньевском переулке. Дивизия в своем составе стала насчитывать 6852 бойца, включая 2500 коммунистов и 900 комсомольцев, объединенных в 10 комсомольских организаций.

В ночь с 12 на 13 июля 1941 года дивизия на 400 грузовиках убыла в Смоленскую область по маршруту Москва – Вязьма – Андреевское на строительство укреплений Ржевско-Вяземской линии обороны.

До 20 июля ополченцы возводили укрепления по восточному берегу Днепра, затем до 24 июля строили оборонительные сооружения по восточному берегу реки Вазузы – притоку Волги. На оборонительных рубежах личный состав дивизии работал по 11 часов в сутки.

30 июля 4-я дивизия народного ополчения вошла в состав Резервного фронта во 2-ю резервную группу вместе с 6-й дивизией народного ополчения Дзержинского района и продолжила строительство оборонительных рубежей в полосе ответственности 24-й армии.

6 и 7 августа управлению и частям дивизии вручили боевые знамена, а личный состав был приведен к военной присяге.

Командиром дивизии 25 августа 1941 года был назначен полковник С. Т. Гладышев.



Командир дивизии
генерал-майор А.И. Сидельников



Командир дивизии полковник
А.Д. Борисов



Командир дивизии полковник
С.Т. Гладышев



Командир дивизии
полковник И.И. Матусевич

25–28 августа в дивизию стало поступать пополнение из числа мобилизованных райвоенкоматами Московской области: из Мытищинского – 2240 чел, Пушкинского – 750 чел. Московский горвоенкомат мобилизовал 745 чел. Всего прибыло 4993 человека, включая 193 – среднего командного и политического состава.

К 1 сентября 1941 года, как и все дивизии народного ополчения, 4-я дивизия была переведена на организацию и штаты стрелковых дивизий сокращенного состава военного времени. Стрелковым полкам присвоили номера: 1287, 1289, 1291.

9 сентября дивизия получила приказ штаба 49-й армии о переброске ее по железной дороге и автотранспортом в район озера Селигер (ныне Тверская область) на рубеж вдоль восточного берега озера у деревень Роги, Большое Веретье, Семеновщина, Лукьяново, Заболотье. С выходом в указанный район дивизия вошла в подчинение командующего 31-й армией Резервного фронта и в течение месяца удерживала занимаемый рубеж обороны, закрывая возможность переправы противника через озеро Селигер и обеспечивая защиту стыка Западного и Северо-Западного фронтов.

26 сентября 4-я стрелковая дивизия народного ополчения Куйбышевского района Москвы была переведена на штаты кадровой дивизии Красной Армии и получила новое общевойсковое наименование 110-я стрелковая дивизия.

30 сентября 1941 года войска вермахта перешли в наступление. Началась немецкая операция «Тайфун» с целью захвата столицы СССР – Москвы. Развернулась битва за Москву.

Западный, Брянский и Резервный фронты, прикрывавшие столицу с запада, потерпели поражение в Вяземской оборонительной операции. Значительная часть войск этих фронтов попала в окружение. Пути на Москву оказались открытыми.

7 октября 1941 года 110-я стрелковая дивизия перешла в подчинение командующего войсками Московского военного округа и начала перегруппировку по железной дороге в район станции Звенигород.

10 октября была уточнена задача 110-й стрелковой дивизии. Теперь ее перенацеливали на наро-фоминское направление.

Первые эшелоны дивизии прибыли в Наро-Фоминск на рассвете 11 октября. К этому времени фашистские войска подходили к Можайску, Малоярослаvcу, Боровску. С прибытием в район Наро-Фоминска дивизия вошла в состав 33-й армии.

Вечером 12 октября 1941 года дивизия получила боевой приказ командующего 33-й армией закрыть противнику путь к реке Наре.

Уже к исходу 13 октября части 110-й дивизии вступили в бой с передовыми частями противника. Отбив их атаки, ополченцы захватили пленных солдат 258-й пехотной дивизии вермахта.

Вечером 18 октября в населенном пункте Атрепьево по противнику был дан залп гвардейскими минометами «Катюша». Впервые услышанный нашими воинами, он не мог не ободрить их в той тяжелой обстановке.

Начиная с 20 октября 1941 года, немецко-фашистские захватчики не раз пытались продвинуться вглубь нашей обороны, выйдя к Наро-Фоминску. Но на рубеже реки Нары понесли значительные потери и были остановлены подошедшими кадровыми частями 1-й гвардейской мотострелковой дивизии и 222-й стрелковой дивизией, которые вместе со 110-й дивизией ополченцев закрыли путь врагу на Москву.

В октябре-ноябре бои в районе Наро-Фоминска не стихали, а 18 декабря 1941 года на наро-фоминском направлении части Красной Армии, включая 110-ю стрелковую дивизию, совместно с подоспевшими свежими силами перешли в наступление. За время декабрьских и январских боев 1942 года 502 бойца, командира и политработника 110-й дивизии были удостоены правительственных наград. В дни контрнаступления под Москвой – с 18 декабря 1941 года по 10 апреля 1942 года – 110-я дивизия освободила 64 населенных пункта Московской и Смоленской областей.

12 марта 1943 года 110-я стрелковая дивизия освободила Вязьму, за что ей было присвоено наименование «гвардейская», и с 10 апреля 1943 года дивизия стала называться 84-я гвардейская стрелковая дивизия.

15 августа 1943 года за освобождение города Карачева 84-й дивизии было присвоено наименование «Карачевской». В декабре 1943 года успешное проведение операции у Невеля дивизия была награждена орденом Суворова II степени.

14 июля 1944 года за форсирование реки Неман дивизия была награждена орденом Красного Знамени.

В апреле 1945 года в числе восьми гвардейских дивизий в сражении за Кенигсберг (ныне Калининград) участвовала 84-я стрелковая гвардейская Карачаевская Краснознаменная ордена Суворова дивизия. После этого дивизия была отведена в город Гусев, где в октябре 1945 года расформирована.



Командир дивизии
майор Н.А. Безубов